

**ҒЫЛЫМИ
ЖУРНАЛ**

№ 1-2

2012



**Еуразия гуманитарлық
институтының**

ХАБАРШЫСЫ



ВЕСТНИК

**Евразийского гуманитарного
института**

**НАУЧНЫЙ
ЖУРНАЛ**

№ 1-2

2012

УДК 94 (470=512.122)

З.Е. Кабульдинов

Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева, д.и.н.

О необходимости активизации изучения истории и современного положения казахов России**Аннотация**

В данной статье затрагивается тема недостаточной изученности истории казахов, проживающих на территории России, Китая и Узбекистана. В статье рассматриваются основные этапы изучения проблем казахской диаспоры. Автор подводит некоторые итоги изучения проблемы и констатирует возрастающий интерес к истории казахской диаспоры, приходит к выводу о том, что необходимо комплексное изучение особенностей формирования, расселения, хозяйственной специфики различных групп казахской диаспоры.

Ключевые слова: казахская ирредента и диаспора, изучение истории российских казахов, проблемы казахской диаспоры, историко-демографические проблемы.

В настоящее время историческая наука Казахстана переживает один из переломных моментов, когда мы заново переосмысливаем свое прошлое через призму сложившейся действительности. Нужно признать, что наши исторические представления, особенно на уровне массового сознания, необъективны, фрагментарны. Они пропущены через множество вульгарно-социологических фильтров [1]. Основным лейтмотивом советской исторической науки было формирование нигилистического отношения к собственным национальным интересам и ценностям [2]. Нельзя забывать, что «народ, не помнящий своей истории или ее лишенный, теряет все ориентиры и больше не способен к целенаправленному деянию» [3].

И только лишь обретение Казахстаном реального суверенитета выдвинуло историческую науку на поверхность, укрепило ее функции в формировании нового общественного сознания [4]. Особый акцент был задан в сторону изучения неразработанных и своего рода запрещенных проблем отечественной истории. Это происходит потому, что «понимание глубины своих исторических корней, законная гордость колоссальными по масштабу воздействия деяниями предков, преодоление всяческих синдромов тоталитарной эпохи, восстановление адекватного исторического сознания также дает мощный импульс национальной консолидации» [5]. В этой связи не было случайным объявление Президентом Республики Казахстан Н.А. Назарбаевым 1998 года «Годом Народного единства и национальной истории».



Не является исключением и необходимость комплексного изучения ранее слабоосвещенных историко-демографических процессов среди казахского населения внутренних российских губерний применительно к новому времени.

Так уж получилось, что в новое и, в особенности, в новейшее время усилия многих казахстанских и российских исследователей были направлены на то, чтобы осветить историко-демографические процессы среди казахского населения Казахстана. В то же время российская казахская ирредента и диаспора применительно ко второй половине XVIII - началу XX веков оказалась незаслуженно обойденной проблемой отечественной истории. Советский тоталитарный режим в силу идеологических догм и установок наложил на изучение истории казахов за пределами своей исторической родины жесткое табу [6].

За пределами современной территории Казахстана сегодня проживают более 5 миллионов казахов. Большая часть из них является ирредентой, то есть проживают на сопредельных с Казахстаном землях, оторванных от него и присоединенных к России, Китаю, Узбекистану в разные исторические периоды вследствие аферистических игр и амбиций политической элиты тех времен [7]. Из них на российской территории сегодня проживает около одного миллиона казахов [8].

На наш взгляд, комплексное изучение особенностей формирования, расселения, хозяйственной специфики, колониальной земельной политики царизма, проведение им политики христианизации по отношению к казахам на внутренней стороне пограничной линии, а также выявление региональных особенностей в этих вопросах, способствовало бы нам глубже понять многие особенности их современного демографического, социально-экономического, правового и культурного положения.

Мы убеждены, что изучение истории, допустим, российских казахов применительно к новому времени внесет существенную лепту в обогащение всей нашей национальной истории. Наши многолетние поездки в казахские аулы России, а также в ее крупнейшие архивохранилища в течение 1986-2011 годов однозначно убедили нас в этом. К примеру, до сих пор нетронутым остается казахское шежере с многочисленными сопроводительными записями, имеющееся почти в каждой казахской семье. Ждет своего исследователя и целый пласт фольклорных произведений, передающих сегодняшнему поколению весьма ценные сведения о далеких исторических событиях, происходивших не только на лесостепных просторах сопредельных с Казахстаном российских регионах, но и на самой их исторической родине. Долгое время оставались не востребуемыми даже российские архивные материалы, высвечивающие и некоторые негативные стороны пребывания казахов на «русской стороне». Одним словом, появилась настоятельная необходимость изучения и истории российских казахов применительно ко второй половине XVIII - началу XX вв. О том, что изучение истории казахов не ограничивается территорией Казахстана и существует необходимость отправить историко-этнологические экспедиции на территорию приграничных российских областей, в Бухарскую, Жизакскую и Ташкентскую области Узбекистана, Кара-Калпакию отмечал в год Народного единства и национальной истории Глава нашего государства Н.А. Назарбаев [9].

Вопросы необходимости всестороннего изучения истории казахов, проживающих в отдельных регионах России, способные обогатить в целом национальную историю, затрагивались и нами на страницах казахстанских и российских изданий [10].

Не лишним будет заметить, что если современные казахстанские ученые стараются обходить проблему изучения истории своих российских соотечественников, то в то же время, что примечательно, то же самое проделывают и их российские коллеги. Или же, что еще опаснее, эта проблема преподносится последними весьма искаженно и временами вульгаризировано, когда реалии исторических событий и фактов преподносятся крайне однобоко и в значительном отрыве от реалий исторической действительности [11]. А это, как правило, происходит ввиду наличия массы «белых пятен» в освещении истории российских казахов. Следует заметить, что в настоящее время интерес к историческому

прошлому наших зарубежных соотечественников возрастает. Во-первых, это происходит ввиду того, что нашим государством поднимается проблема оказания культурно-образовательной помощи этническим казахам, издавна проживающим в России. Во-вторых, в настоящее время растет число оралманов или репатриантов из приграничных российских районов, имеющих свою специфику формирования на протяжении нескольких столетий. Численность прибывших соотечественников на начало 2012 года достигло уже миллиона человек.

О возросшем интересе к казахской ирреденте и диаспоре свидетельствует и то, что сегодня наше молодое независимое государство начало издавать законодательные акты, принимать правительственные постановления, направленные на формирование с нашими соотечественниками новых форм взаимоотношений. С 1997 года существует новый закон «О миграции населения» с последующим внесением изменений и дополнений [12]. Началась реализация крупной государственной программы «Нұрлы қош», предусматривающей и строительство компактных поселений на окраинах крупных городов с возможностью трудоустройства.

Кроме того, на протяжении 1992-2012 годов по проблемам наших соотечественников были проведены научно-практические и научно-теоретические конференции как на республиканском, так и на региональном уровнях [13]. На них поднимались наиболее актуальные проблемы наших соотечественников, в том числе и на территории России. Нередкими стали всемирные курултаи казахов, которые проводятся со стабильной периодичностью. К тому же Главой нашего государства 2003 год объявлен Годом Казахстана в России, а 2004 год – годом России в Казахстане, что, в свою очередь, ставит вопрос о необходимости изучения истории формирования наших соотечественников в приграничных российских регионах.

Эти обстоятельства не могут не вызвать проблему необходимости изучения казахской диаспоры и ирреденты, в том числе и в историческом контексте. Данный тезис подтверждается тем, что в 1999 году Министерство образования и науки и Национальная Академия наук Республики Казахстан объявили конкурс научно-исследовательских проектов на 2000-2002 годы по формированию программ фундаментальных исследований в области общественных и гуманитарных наук. Приоритетным научным направлением была необходимость исследования социально-экономических и духовно-культурных условий жизнедеятельности казахской диаспоры за рубежом. Одной из основных задач этого исследования должна была быть выработка новых концептуальных подходов и комплекса мер для решения проблем в основных сферах жизнедеятельности казахской диаспоры, а также определение места и значения казахской диаспоры в системе социальной и этнической стратификации страны проживания. В последующие годы Министерство культуры и информации продолжило проведение подобных исследований.

В 2000 году необходимость изучения казахской диаспоры, ее проблем и перспектив стала одним из приоритетных направлений научных исследований под эгидой Института философии и политологии. Проблемы казахской диаспоры были включены также в «Перечень программ фундаментальных исследований», рекомендованных конкурсной комиссией к выполнению и финансированию из республиканского бюджета».

В этой связи необходимо усилить историко-этнологические и архивные исследования, которые могли бы помочь в реализации подобных проектов и планов. Ведь оно нацелено на проведение поисковых исследований по историко-демографическим проблемам российских казахов, оказавшихся за пределами своей исторической родины в разное время в силу различных исторических обстоятельств. Мы всецело согласны с мнением современного исследователя проблем казахской диаспоры и ирреденты Мендикуловой Г.М., что «пришло время для создания отдельной отрасли в общественных науках Казахстана - диаспорологии, которая будет изучать исторические, демографические, этнопсихологические, культурно-бытовые вопросы развития казахской диаспоры (и ирреденты - З.К.)» [7.4].



СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1 Назарбаев Н.А. Стратегия трансформации общества и возрождения евразийской цивилизации. - М., 2000. - 543 с. (323).
- 2 Койгельдиев М.К. Какая нам нужна история? // Казахстанская правда. – 1995. - 14 ноября.
- 3 Назарбаев Н.А. Независимому Казахстану - жить и здравствовать // Казахстанская правда. – 1998. - 16 декабря.
- 4 Касымбаев Ж.К. Государственные деятели казахских ханств (XVIII в.). - Алматы, 1999. - 288 с.
- 5 Назарбаев Н.А. В потоке истории. - Алматы: Атамур, 1999. - 296 с. (27).
- 6 Ермекбаев Ж.А. Казахская диаспора: проблемы ее миграции и социального положения // Наука Казахстана. - 1995. - № 13 (5).
- 7 Мендикулова Г.М. Исторические судьбы казахской диаспоры. Происхождение и развитие. - Алматы: Гылым. - 1997. - 264 с. (3).
- 8 Назарбаев Н.А. Выступление Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева на открытии года Казахстана в России // Казахстанская правда. – 2003. - 19 февраля (2).
- 9 Назарбаев Н.А. Қазақтың бүкіл тарихы - бірігу тарихы, // Қазақ тарихы. – 1998. - № 3. - С.3-11 (8).
- 10 Кабульдинов З.Е. Заноза (к проблеме формирования хозяйственной специфики казахов Западной Сибири) // Земля сибирская, дальневосточная. – Омск. – 1992. - № 7-8. - С.61-67; Да здравствует калым? (к проблемам сохранения национальной культуры у сибирских казахов) // Земля сибирская, дальневосточная. – Омск. – 1993. - № 5-6. - С.35-36; Как спросить совета у Всевышнего? (О необходимости создания национальных учебников родноведения в Сибири) // Земля сибирская, дальневосточная. – Омск. – 1993. - № 9-12. - С.9-11; Некоторые проблемы преподавания истории Казахстана в учебных заведениях системы МВД РК // Хабаршы-Вестник. – Астана. 1999; Казахи уважают российские законы // Омская правда. - 1992. - 19 августа.
- 11 Юго-Западная Сибирь: кайсакская или издревле русская? // Время. – 2000. - №18-19 (2).
- 12 Закон о миграции // Казахстанская правда. – 1997. - 13 декабря; О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Казахстан «О миграции населения» // Казахстанская правда. – 2002. - 2 апреля.
- 13 «Қазақстандағы көшу-қон үрдісі: кеше, бүгін, ерте» атты Қазақстан Республикасының тауелсіздігі 10 жылдығына және оралмандардың-репатриантардың тарихи отанына оралуына арналған Ғылыми-теориялық конференцияның құжаттары. – Павлодар. - 2001. - 73 б.

ТҮЙІН

Бұл мақалада автор Ресей қазақтарының тарихын және бүгінгі күнгі жағдайын зерттеу жағын күшейту туралы дәлелдейді. Еңбек жазба деректер және ғылыми жұмыстар негіздерінде жазылған.

RESUME



In this article the author justifies the need for the increased study of the history and present state of Russia's Kazakhs. The paper is based on new archival materials and is addressed to specialists in the new period of national history.